

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

La Libertad

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES MADERA, 8 Apartado de Correos 981 Director-Gerente ANTONIO HERMOSILLA

Seis aparatos de los invasores, abatidos por nuestros cazas

EL MIEDO ITALOALEMAN

El diputado inglés que quiso bombardear Berlín

Recientemente, la Prensa alemana muéstrase indignada, y reclama la adopción de precauciones porque un diputado inglés quiere bombardear Berlín. Todo se reduce a que un diputado laborista ha preguntado en los Comunes si los nuevos aviones ingleses, capaces para transportar cuarenta viajeros sin escala de Londres a Berlín, podrían, en caso necesario, llevar hasta la capital alemana cuarenta bombas.

Ha bastado la pregunta del laborista inglés para provocar el nerviosismo de la Prensa alemana. Ambos países, con esos motivos pintorescos, hablan, por órgano de su Prensa, de «graves ataques» a Alemania e Italia, de amenazas a la paz, de vulneraciones al derecho fascista, que obliga al respeto de sus territorios, etc. Y nosotros presenciámos la alarma sin extrañeza, porque el miedo es libre... Por ser libre, Alemania e Italia tienen derecho a padecerlo. A lo que no tienen derecho es, si son capaces de sentirlo, a hacer que lo padezcan los demás. Porque si italianos y alemanes hacen sonar la caja de los truenos y evocan una ley que regia la convivencia internacional, por ellos desplazada, violada y rota simplemente ante una alarma infundada, ¿qué argumento pueden esgrimir contra lo que ambos países vienen perpetrando ayer en Abisinia, hoy en España?

Obsérvese, además, la diferencia de casos. En la supuesta intención del diputado inglés palpitaría un espíritu de represalia. ¿Qué motivo análogo podría encontrarse al examinar las agresiones de Italia y Alemania? Y cuenta que mientras la alarma es injustificada y la protesta prematura, Italia y Alemania han convertido en «chechos» sus crímenes internacionales. Antes aplastaron, ametrallándolo, al país etiópico; ahora consagran su perfidia a destruir bárbaramente y minuciosamente las ciudades españolas, siendo raro el día que no escriban páginas sangrientas. ¿Qué agravios tenían que vengar de los españoles sus verdugos insaciables? ¿Qué ofensa les inferimos? ¿Qué provocación recibieron? Y ¿cómo los agresores que temen ser agredidos evitan, frente a España, la existencia del derecho humano, los postulados de la civilización y que una ley ampare la seguridad colectiva, todo el andamiaje de la legislación moderna y la jerarquía de los países cultos que ellos invocan, presurosos y asustados, por un temor imaginativo de agresión? Si fuesen cristianos cabría recordarles aquello de «lo que no quieras para tí no lo quieras para nadie». Pero no saben de otra máxima que sea prójimo, contra una esquina, cuando juzgan al prójimo débil y desvalijable.

Lo ocurrido en Alemania e Italia es otra demostración de la psicología característica de los bravos de oficio. Actúan en la impunidad. Agreden a mansalva. Llevan en sus actos el marbete de su calidad moral. Actos en pugna con el derecho de gentes, que no reconocen sino cuando les va de garantizar. Psicología monstruosa, tímida como yunque y desbocada como martillo. Por eso la azora un peligro fantástico y la enardece la debilidad ajena. La sola idea de que bajo los cielos de Italia y Alemania vuelen las máquinas de la muerte pone espanto y temblor en los saqueadores de los cantinos de Europa, y, en cambio, la impavidez acompaña a los salvajes aterrados, que sienten de cadáveres y ruinas los países condenados a su rapiña. El miedo italoalemán ante el fantasma de la agresión debería ser una enseñanza que aprovecharan los verdaderamente agredidos.

CHECOSLOVAQUIA, AMENAZADA

El Gobierno checo--promete Hodza--velará por la integridad, prestigio y posición internacional de la República

Lord Runciman ha salido para Praga

Londres, 2.—Lord Runciman y su esposa han salido, a las dos de la tarde, para Praga.

La Prensa inglesa resalta las dificultades que tropezará el mediador

Londres, 2.—La Prensa insiste en sus comentarios sobre la importancia considerable de la labor encomendada a Runciman y las dificultades que tropezará. Pone de relieve los beneficios que esta labor puede reportar a la paz.

El «Times» dice: «Es preciso declarar que la manifestación de Breslau, donde 40.000 sudetes desfilaron ante Hitler y Henlein, desalienta la esperanza de que las negociaciones puedan llevarse a cabo en una atmósfera de tranquilidad, tan necesaria para que se resuelva el conflicto.»

Hodza expone ante los partidos la actitud digna y patriótica del Gobierno

Praga, 2.—Se ha reunido la Comisión llamada de los Veinte, integrada por los jefes de los partidos de la coalición gubernamental y los representantes de las minorías parlamentarias de estos partidos.

Al terminar la reunión, se facilitó un comunicado, en el que se dice que la Comisión escuchó un informe del presidente del Consejo, Hodza, sobre la situación interior y sus consecuencias internacionales, y otro del ministro de Negocios extranjeros, Krofka, sobre la política extranjera.

El presidente y el ministro de Negocios respondieron después a una serie de preguntas.

Los discursos pronunciados por los Sres. Hodza y Krofka ponen de relieve la voluntad del Gobierno y de los partidos de la mayo-

ría de dedicar a las labores parlamentarias y a las negociaciones políticas todo calor para resolver las cuestiones. El Gobierno hará cuanto pueda para llegar a una coincidencia de criterios entre él, los partidos de la mayoría y los de la oposición en todas las cuestiones, pero siempre velando por la integridad, prestigio y posición internacional de la República.

Conferencia con el embajador francés

Praga, 2.—El jefe del Gobierno ha recibido hoy al ministro de Francia, Lacroix.

Ambas personalidades conferenciaron detenidamente, y se cree que lo hicieron sobre los problemas de palpante actualidad europea.

Los sudetes critican los proyectos sobre el idioma y los estatutos nacionalistas

Praga, 2.—El partido de los sudetes ha publicado unos folletos con los textos de los proyectos gubernamentales sobre el estatuto nacionalitario y el empleo del alemán. En su conjunto, se trata de una crítica de los proyectos gubernamentales.

Sigüé la «retirada» obligatoria de los fasciosos italianos

Roma, 2.—Se ha facilitado hoy un comunicado dando cuenta de las pérdidas oficiales sufridas por las divisiones legionarias en España en los combates habidos entre Teruel y Barracas.

El comunicado dice que las pérdidas se elevan a 1.846 hombres, repartidos de la siguiente forma: Muertos: siete oficiales y 250 legionarios. Heridos: 140 oficiales y 1.393 legionarios. Desaparecidos: un oficial.

EN MOSCÚ

Una Exposición dedicada al quinto regimiento de milicias españolas

Moscú, 2.—El día 31 del pasado mes de Julio se celebró la solemne inauguración de la Exposición dedicada al 5.º regimiento de milicias populares españolas.

Asistieron al acto el encargado de Negocios español, Martínez Pedrosa; los funcionarios de la Embajada de la República española y otras personalidades.

Los visitantes contemplaron los objetos que figuran en la Exposición, y que reflejan el coraje y heroísmo de los combatientes que formaron el 5.º regimiento. Se pronunciaron varios discursos.

EN ZURICH

También los fascistas suizos perturbaban el orden

Zurich, 2.—Con motivo de la fiesta nacional, el partido frontista (fascista) organizó una manifestación con antorchas, que fué prohibida por las autoridades. A pesar de la prohibición intentaron realizarla, y la Policía cargó repetidas veces con los sables desvainados. Varios manifestantes resultaron heridos y otros 30 fueron detenidos. Se ha abierto proceso contra el diputado Tobler, organizador de la manifestación.

DONDE LAS DAN... LAS TOMAN

Los judíos de Estambul declaran el boicot a un gran hotel alemán

Estambul, 2.—Los judíos de esta ciudad han declarado el boicot a un gran hotel alemán. El Consulado general de Alemania ha enviado a los alemanes residentes en la localidad una circular ordenándoles que no compren más que en casas alemanas. Esta decisión del Consulado alemán hace que todos los círculos turcos se dispongan a su vez a pedir a los habitantes de Estambul que no compren en casas alemanas.

LA SITUACION EN ORIENTE

Ayer se reanudó la lucha en la posición fronteriza de Chang Kug Feng

El Ejército japonés y su flota naval y aérea están dispuestos.—El pueblo ruso, con toda serenidad, se prepara, decidido a todo

Un relato del combate del domingo

Moscú, 2.—La Agencia Tass publica la siguiente información acerca de los combates librados alrededor de las alturas de Chang Kug Feng:

Después de rechazar a un destacamento japonés que el 20 de Julio se apoderó de las alturas de Biesimimanol, los japoneses volvieron a concentrar tropas (una división aproximadamente) cerca de las alturas de Zaorzernaia, situadas en territorio soviético.

En la noche del 30 al 31 de Julio, los japoneses, protegidos por fuego de cortina de artillería, atacaron el puesto de Biesimimanol, mientras la artillería nipona bombardeaba las alturas vecinas y todas las que conducen a la colina atacada, al efecto de paralizar el envío de refuerzos soviéticos. Gracias a ello, la infantería japonesa se adentró cuatro kilómetros en el territorio soviético.

Horas más tarde, fuerzas regulares soviéticas echaron a las fuerzas niponas del sector que habían ocupado. Las pérdidas por ambos lados son importantes. Las bajas japonesas parecen elevarse a unos cuatrocientos hombres entre muertos y heridos. Los nipones han abandonado en territorio soviético cinco cañones, 14 ametralladoras, 150 fusiles y gran cantidad de municiones.

Las bajas soviéticas son 13 muertos y 55 heridos; un tanque y un cañón soviéticos sufrieron daños. Un aviador soviético se lanzó en paracaídas, y seguramente ha caído en poder de los japoneses. El encargado de Negocios soviético en Tokio ha recibido orden de protestar cerca del Gobierno japonés y ponerle de relieve las graves consecuencias que puede acarrear la actividad de los militaristas nipones.

Los guardas fronterizos, condecorados por el Soviet Supremo

Moscú, 2.— La Presidencia del Soviet Supremo de la U. R. S. S. ha concedido la condecoración de la Estrella Roja a los cuatro guardas fronterizos por su valor y manifiesto heroísmo al defender las fronteras del Estado soviético.

El pueblo ruso se prepara

Moscú, 2.— Se han celebrado centenares de mítines en fábricas, talleres y colectividades. En todas estas reuniones, las masas han dado su aprobación de estar preparadas para la defensa del país y oponerse a los apetitos del Japón, pasando a las vías de acción en el momento en que el Gobierno soviético lo crea más procedente.

En todos estos actos públicos, los oradores propugnarán por pedir al Gobierno que proceda con energía y no consienta que pase a poder del Japón un solo centímetro de territorio que constituya la nación soviética.

Mientras tanto, en los círculos oficiales se cree que el incidente fronterizo entre el Japón y Rusia no conducirá a una guerra entre los dos países.

El Ejército y la Marina japoneses están preparados para el combate

Seúl, 2.— La Agencia oficial nipona Domei dice que el portavoz del Ejército de Corea declara que los aviones del Ejército y la Marina japoneses están preparados, así como tropas niponas, para caso de necesidad, y agrega que desde ayer la aviación ha realizado numerosos vuelos por el Manchukuo y Corea.

Precauciones en el Japón contra ataques aéreos

Tokio, 2.—Las autoridades han adoptado medidas de precaución contra ataques aéreos en el centro del Japón, alrededor de Osaka, especialmente, en lo que se refiere al uso de luces.

También como medida de precaución «contra eventuales raids» de los aviones soviéticos, las autoridades niponas han prohibido a los periódicos la publicación de las previsiones meteorológicas en todo el Japón. Sólo se autoriza a la Prensa de la mañana a publicar las comprobaciones del tiempo en la región a que pertenezca el diario.

Manchukuo, dispuesto a entablar negociaciones

Hsinking, 2.— El Gobierno del Manchukuo ha entregado al consúl general soviético en Kardin una nota protestando contra los ataques soviéticos en Chan Kug Feng el 1 de Agosto. Añade que está dispuesto a entablar negociaciones.

La Prensa francesa de ayer estima que ni Rusia ni Japón tienen interés en extender el incidente más allá de su sector geográfico

París, 2.— Toda la Prensa comenta los incidentes ruso-japoneses, y sin querer hacer conclusiones muy prematuras, estiman unánimemente que ninguno de los dos países tienen interés en correr el incidente más allá de su sector geográfico.

«Le Journal» dice: «Parece que el Japón, sobre todo, en el momento en que el Estado Mayor tiene que hacer frente a problemas considerables, no puede emprender otra guerra, con la que seguramente piensa, pero que todas las razones le aconsejan aplazar por ahora.»

«L'Époque» estima que la actitud del Gabinete de Tokio no compagina con la actividad de los militares japoneses en la frontera del Manchukuo.

«L'Heure Nouvelle» escribe: «En todo momento y en toda circunstancia, la U. R. S. S. ha dado pruebas de su amor a la paz. Hace cinco años ofreció al Japón un Pacto de no agresión, y más recientemente proponía negociaciones para evitar incidentes fronterizos. En ambas ocasiones, Tokio no hizo caso. Examinando imparcialmente la actitud de la U. R. S. S., la extrañeza que se

INFORMES OFICIALES

Todos los contraataques de los invasores son rechazados totalmente

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional: «EJERCITO DE TIERRA: ESTE.—Las fuerzas al servicio de la invasión, intensamente protegidas por su aviación y tanques, atacaron hoy nuestras líneas de la zona del Ebro, siendo totalmente rechazadas por los soldados españoles, que les infligen duro castigo.

En la tarde de ayer, los cazas republicanos que protegían un servicio de nuestros aparatos de bombardeo, encontraron, a la altura de Gandesa, dieciséis Fiat, que huyeron cobardemente. Prosiguiendo sus servicios, nuestros aviones combatieron con un Heinkel 52, quince Meisels Smith y veintidós Fiat. Fueron derribados el Heinkel, que cayó incendiado al este de Flix; un Fiat, al este de Villalba; otro, al norte de Pobla de Masaluca, que estalló en el aire; otro, en los montes de Asó; otro, que se destruyó incendiado al suroeste de Fayón, y un último Fiat, que se incendió en el aire. Nosotros perdimos dos cazas, cayendo en territorio leal, iieso, uno de los pilotos, que se arrojó en paracaídas.

CENTRO.—Las fuerzas españolas, venciendo brillantemente la resistencia enemiga, atacaron ayer la zona de Albarraicín, conquistando el Portillo de Guadalaviar, cotas 707, 1.731, 1.502 y 1.559, y los pueblos de Griegos, Guadalaviar y Frias de Albarraicín, rebasando ampliamente el río Guadalaviar. Se han capturado muchos prisioneros y material de guerra muy abundante, aún por clasificar.

EXTREMADURA.—La línea propia ha sido rectificada a vanguardia con la ocupación de Cerro Dorado, en el sector de Castuera. En los demás frentes, sin noticias de interés.»

Criminales bombardeos de la aviación extranjera

«En la mañana de hoy, los aviones alemanes han bombardeado Hospital y Tarragona, causando víctimas entre la población civil.»

EN EL CUARTEL GENERAL

Nuestras tropas continuaron su ofensiva en el frente de Albarraicín, conquistando los pueblos de Guadalaviar, Alto de las Hoces, La Esquilada, vértice Cañadas, Alto del Moro y Cerro Norte

Anoche, en el Cuartel general del Ejército del Centro, facilitaron a los informadores la siguiente nota:

«En la región de los Montes Universales ha continuado hoy la ofensiva, consolidando las posiciones conquistadas ayer y conquistándose los pueblos de Guadalaviar, Alto de las Hoces, La Esquilada y vértice Cañadas, en la región del mismo.

En el subsector sur del mismo frente hemos conquistado el Alto del Moro y Cerro Norte.»

Los Balcanes dan ejemplo de pacifismo

«Eso dice la Prensa de París. París, 2.—La Prensa dedica extensos comentarios a la firma del Acuerdo de Salónica, devolviendo a Bulgaria la igualdad de derechos en materia de armamentos, y expresan su satisfacción, pues ello demuestra el éxito de las negociaciones, libremente aceptadas, y es un apaciguamiento de la región balcánica.

Los periódicos dicen que los Balcanes, que durante algún tiempo inquietaron a Europa, dan ahora un ejemplo.

Un vuelo notable de los aviones anfibiaos norteamericanos

Washington, 2.—Cuarenta y cuatro aviones anfibiaos de bombardeo de la Marina norteamericana han realizado el vuelo sin escala desde Seattle a San Diego; es decir, 2.253 kilómetros, sin el menor incidente.

Visado por la Censura

Homenaje a Jacinto Benavente

Representación de «Señora ama» en un teatro valenciano. Valencia, 2.— Ha comenzado la semana de homenaje a D. Jacinto Benavente. Ayer tarde se representó en el teatro Eslava «Señora ama», que fué interpretada maravillosamente por la compañía. Al final salió al escenario D. Jacinto, rodeado de todo el personal del teatro, quienes le ofrecieron una corona de laurel. El insigne dramaturgo abrazó al primer actor, Soler, y a uno de los tramoyistas, diciendo que en estos abrazos estrechaba a todo el proletariado. Fué muy aplaudido y se vitoreó entusiastamente a la República.

Hoy se representará en el teatro Serrano «Rosas de otoño», y esta noche, ante el micrófono de Unión Radio de Valencia, se dará un charla sobre la personalidad de Benavente.

Venezuela reorganiza su Gobierno

Caracas, 2.— El presidente del Consejo ha entregado al jefe del Estado la dimisión colectiva del Gabinete para permitirle realizar una reorganización ministerial con vistas a la aplicación del plan de tres años.

El nuevo Gobierno ha quedado inmediatamente constituido por el ex ministro de Comunicaciones Luis Pietri, que a más de la presidencia del Consejo desempeña la cartera del Interior. Al frente del ministerio de Negocios extranjeros sigue el Sr. Gil Borje, y la cartera de Guerra la sigue desempeñando su antiguo titular, general Isaías Medina.

AL MARGEN DE UNA SESION

El problema de la vivienda en Madrid

II

El problema de la vivienda —repetimos hoy— tiene difícil solución en tanto no se modifiquen las circunstancias actuales. Y bien han podido comprobar los evuofóricos de un día que la evacuación interior tiene un carácter politicosocial y económico muy superior al que parece a primera vista. Sin incognita no es sólo el alojamiento, siendo ello lo fundamental, lo básico, el único objetivo.

El Ayuntamiento, a los siete meses de gestión, sin perjuicio de los amplios medios de que dispone, lo ha comprendido así, y trata de simplificarlo para evitar males mayores y trascendentes, para evitar un posible estado morboso, fácil en la estación estival. Por esto mismo nos parece acertado el acuerdo tomado en la última sesión de nuestro Consejo municipal.

Ramírez Blasco, Salomón Reino Campos, Francisco Rodríguez Gutiérrez, Tomás Serrano, Juan Serrano Serrano, Justo Vallejo Guadio, Manuela Bargas Vergara, Caridad Velázquez Patiño y Salvador Videgain Sánchez.

Se absuelve en cuanto a los delitos perseguidos, pero se dispone que pasen a los Tribunales populares, por supuestos defectos al régimen, Antonio López Aguilar, Crescencio Alcalá Tapiador, Olegario de Cal Rodríguez, Antonio Alonso González, Jorge Fernández y Fernández Cuevas, Josefa Meseguer Soto, Matilde Pozas Sánchez, Paulina Caballero, Félix de la Iglesia Rodríguez, Federico de la Cruz Presa, Enrique Siles Mata, Luis Fernández Cesa, Manuel del Rey Alonso, Fernando Fernández Fernández, Mauricio de la Rubia Almadívar y Alfredo Morales Carroño.

Se propone la expulsión del territorio español de la inculpada Mercedes González del Valle. Se absuelve a Carmen de Blas Arentegui, en razón del dictamen médico, que determina su irresponsabilidad, y se dispone su traslado a un establecimiento psiquiátrico para su tratamiento. Finalmente se absuelve libremente, con toda clase de pronunciamientos favorables, a Salvador Oporto, Manuel Fragoas Campos, Pablo González Fernández, Domingo Mansilla Hernández, Carlos Diez Blas, Antonio Martínez Peinado, Mariano Puente Santos, Antonio Soto Orejón, Jenaro Tapia de los Santos, Silvino Yagüe Revuelta, Pascual Fernández Rodríguez, Antonia Jiménez Díaz, Juana Jiménez Prieto, Federico Martínez Pantoja, María Felisa Pérez, José Vico Cruz, Gregorio Serrano Carrasco, Francisco Ruiz Mora, Manuel Torres Carmona, Andrés Díaz Arcos y Carmen Jiménez Crespo.

Para dar cumplimiento a la sentencia se ha dispuesto que los condenados a muerte pasen todos ellos a una prisión situada fuera de la capital, y el resto de los condenados, que vayan saliendo para diferentes establecimientos penitenciarios. Los comprendidos en la edad militar serán destinados a unidades disciplinarias, donde permanecerán el tiempo que su quinta esté movilizada, cumpliendo el resto de la condena en forma similar a los restantes.

La sentencia no será firme hasta dentro de tres días, y contra ella cabe la presentación del oportuno recurso. Condenado por derrotilismo. Ayer los Tribunales populares condenaron, en causa seguida por derrotilismo, a seis años y un día de internamiento en campo de trabajo a Robustiano Suárez Alvarez.

Comisariado general de Electricidad. Dado el prolongado estiaje, que determina la menor producción en los saltos de agua que surten de energía eléctrica a Madrid y su provincia, y con objeto de no agotar las reservas indispensables para el funcionamiento de industrias de guerra y alumbrado de hospitales y población civil, el Comisariado de Electricidad ruega a todas las industrias, cualquiera que sea su especialidad y que tengan una capacidad de instalación superior a 5 H.P., se pasen por este Comisariado, sito en la calle de Serrano, núm. 35, segundo, donde se les facilitará normas a seguir. Dada la importancia de los asuntos a tratar, finalizará el plazo de información por el Comisariado a partir de las cuarenta y ocho horas de la publicación de esta nota. —El delegado general, Enrique García Pérez.

DELEGACION DE CATALUÑA EN MADRID. Uno de los inconvenientes producidos con motivo de la incommunicación por carretera con Cataluña ha sido la supresión de los servicios de paquetes para los comitantes de la zona no catalana, cuyos familiares residían en Cataluña, y que hasta el momento del corte habían sido prestados por diversos organismos oficiales y políticos, y particularmente por los Minyons de Muntanya, Boy Scouts de Catalunya.

La Generalidad de Cataluña, atenta siempre a las necesidades de todos los combatientes, y especialmente de los catalanes que luchan en los frentes del Centro, ha organizado unas expediciones regulares, entre Barcelona y Valencia, de paquetes para los combatientes catalanes, que serán efectuadas semanalmente. Desde Valencia serán expedidos los paquetes a todos los sectores del territorio leal. En Barcelona se instalarán oficinas de recepción de paquetes, que serán extendidas a las poblaciones importantes de Cataluña.

La Delegación de la Generalidad de Cataluña en Madrid cuidará de la recepción y reparto de paquetes destinados a los frentes del Centro, así como de la expedición de paquetes desde Madrid a Cataluña. Oportunamente se anunciará la fecha de inauguración del servicio y los precios que regirán para el envío de paquetes. Dando por descontado que tratándose de un servicio oficial se estipulará una tarifa que sea asequible a todos los combatientes.

La Generalidad de Cataluña, atenta siempre a las necesidades de todos los combatientes, y especialmente de los catalanes que luchan en los frentes del Centro, ha organizado unas expediciones regulares, entre Barcelona y Valencia, de paquetes para los combatientes catalanes, que serán efectuadas semanalmente. Desde Valencia serán expedidos los paquetes a todos los sectores del territorio leal. En Barcelona se instalarán oficinas de recepción de paquetes, que serán extendidas a las poblaciones importantes de Cataluña.

La Generalidad de Cataluña, atenta siempre a las necesidades de todos los combatientes, y especialmente de los catalanes que luchan en los frentes del Centro, ha organizado unas expediciones regulares, entre Barcelona y Valencia, de paquetes para los combatientes catalanes, que serán efectuadas semanalmente. Desde Valencia serán expedidos los paquetes a todos los sectores del territorio leal. En Barcelona se instalarán oficinas de recepción de paquetes, que serán extendidas a las poblaciones importantes de Cataluña.

DISPOSICIONES OFICIALES

Se crea en Madrid un Instituto de Higiene y Patología bucal

De la «Gaceta»

Barcelona, 2. — La «Gaceta» publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Hacienda y Economía. — Disponiendo la intervención provisional por el Estado del establecimiento mercantil Hijas de R. Moretone y Compañía, de Madrid.

Otra excluyendo del permiso de importación los donativos de artículos de comer, beber y arder, y también el jabón, que se hagan desde el Extranjero a la zona leal de la República.

Instrucción pública. — Aprobando el proyecto para la construcción del refugio del Instituto de Segunda enseñanza Luis Vives, de Valencia.

Otro creando un Instituto de Higiene y Patología bucal en Madrid, cuyos fines serán orientar y practicar la Odontología en sentido higiénico y profiláctico, así como fomentar las manifestaciones científicas nacionales y extranjeras para su estudio y enseñanza y agrupar a los técnicos para la celebración de reuniones científicas, editando una publicación científica como reflejo de las mismas.

Orden disponiendo cese en el despacho ordinario y firma de los asuntos relativos a la Subsecretaría de Sanidad el director general, por haberse reintegrado a su cargo el titular.

Disposiciones militares

El «Diario Oficial» publica las siguientes circulares:

Creando el emblema distintivo para las fuerzas que forman parte de la defensa contra aeronaves, distintivo que se llevará en los uniformes en el mismo lugar en que se colocan los de las demás Armas del Ejército.

Dando de baja en el Ejército al teniente coronel de Ingenieros don José Combelles por haberse clasificado como desafecto al régimen. Resolviendo que el teniente coronel de Infantería D. Luis Barceló Jover cese en el mando de la segunda división, pasando destinado a las órdenes del general comandante del grupo de Ejércitos de la zona Centro-Sur.

Disponiendo que el teniente coronel de Infantería, profesional, D. Francisco Alba quede destinado en el cuadro eventual del Ejército de Levante.

Idem id. que el teniente coronel de Ingenieros D. Antonio Pérez Ruiz cese en el cargo que actualmente desempeña, pasando a las órdenes del general jefe del grupo de Ejércitos de la zona Centro-Sur.

Nombrando al mayor de Intendencia en campaña, procedente de Milicias, D. Miguel Hernández Sánchez para el cargo de jefe del C. R. I. M. número 18.

Informes de Barcelona de Valencia

Terminó el curso en la Escuela de Policía

Barcelona, 2. — Ha terminado el curso de la Escuela de Agentes de Policía, creada después del 19 de Julio. A pesar de la brevedad del curso, impuesta por las circunstancias, los resultados han sido muy provechosos. Con este motivo se ha celebrado un banquete, al que asistió el ministro de la Gobernación. El ministro pronunció unas breves palabras, expresando su satisfacción por hallarse con sus subordinados.

«Nada me gusta tanto» dijo como sentirme con ellos amigo antes que jefe. Para ello no pido más que una cosa: que cada uno cumpla con su deber, que en estos momentos se debe sintetizar en honradez, disciplina, actividad y rendimiento máximo. No dudo que todos tienen estas virtudes.» El acto terminó con vivas a la República.

Conferencias de los ministros. El ministro de Obras públicas ha estado esta mañana conversando con el Sr. Martínez Barrio.

Han continuado las conversaciones del ministro de Hacienda con el Sr. Bugeda, delegado del mencionado departamento en París. Se han tratado asuntos de gran importancia.

Después el Sr. Méndez Aspe recibió la visita del subsecretario de Justicia.

EL PROBLEMA DE LAS SUBSISTENCIAS

Consideración para las familias de los que luchan en el frente

Es doloroso, cruel, perturbador y cínico que haya negociantes sin decoro que vendan géneros a precios escandalosos; que almacenen en sus casas, o en casas clandestinas, los artículos en gran cantidad, que hacen falta indispensablemente para la vida diaria. Nunca será suficiente repetir mil veces la felonía de los que así procedan.

Otra cosa distinta es el concepto que merezca a las autoridades el deber y el derecho de las familias antifascistas a tener en sus casas o a procurar tenerlos los abastecimientos precisos discretos para sostenerse durante algún tiempo. Siempre que no sirvan estos pequeños repuestos para negociar y abusar, ¿qué delito cometen los responsables de estas familias? Debemos no exagerar nunca nuestras propias actividades de limpieza de la retaguardia. Todo el rigor de la ley de guerra nos parece bien, lo repetimos. Sin embargo, nosotros pedimos a quien proceda que no sea ilegal ni se considere perturbador el intento —que muchas veces no pasa de intento— de un combatiente leal a depositar en su domicilio los víveres que pueda para saber tranquila su conciencia responsable de que su compañía, sus padres, sus hijos, sus familiares en general dispongan de unas docenas de kilos de comestibles que se lograron de manera absolutamente y comprobablemente legal y legítima.

La Libertad. SUSCRIPCIONES. Madrid, un mes..... 3,50 ptas. Provincias, trimestre... 10,50 — Número suelto, 15 céntimos

sea— a engrosar esta subscripción, con cuyo producto se han de mitigar tantas desgracias y calamidades pasadas por nuestro hermano de Levante. No olvidemos el honor de una evacuación; lo que supone el perder nuestro hogar, arrasado por la metralla extranjera; el éxodo de las huidas. Todo esto lo podrá mitigar en gran parte el pueblo de Madrid con un pequeño sacrificio, al que no dudamos estará dispuesto teniendo en cuenta su tradición de humanidad y compañerismo, tantas veces demostrada en otras ocasiones.

«Pueblo de Madrid! ¡Que no quede un solo ciudadano sin contribuir a engrosar la subscripción por evacuados de Levante! ¡Acordados de que todos los antifascistas estamos abocados en la actualidad a ser víctimas de la bestia fascista como lo son estos hermanos! Y que «muchos pocos hacen un mucho». Cada cual con su pequeño esfuerzo y según se lo permitan sus condiciones económicas. Lo esencial es la demostración de nuestro cariño a estas mujeres, a esos niños, a esos viejos que atenderemos con nuestro pequeño donativo. ¡No olvidad tampoco que con esta solidaridad que prestáis a Levante la patentizáis también a los evacuados de Madrid!

NUEVA INNOVACION. Se establece en Murcia la tarjeta del fumador. Murcia, 2. — En todos los estancos de la capital ha dado comienzo el reparto de tabaco, hecho de una manera práctica e inteligente, por medio de la tarjeta del fumador, creada por el gobernador civil de la provincia, Sr. Sánchez Hernández, y de las que se han expedido 9.200. La ración de cada tarjeta estará a disposición del titular durante un plazo de ocho días, con lo que se evitarán las molestias de las colas.

En los pueblos de la provincia, el reparto se hará por medio de la cartilla de abastecimiento. GARCIA LORCA. — 6. Pide por esa boca (superactiva excepcional). IDEAL. — (Refrigerado.) — 5,30. La Dolores y Katiusha (gran éxito). A las 8,30 ASCASO. — El místico (gran interpretación). BARRAL. — Reestreno. Lo que hablan las mujeres. COMEDIA. — (Refrigerado.) — Los Cuatro Caminos (gran éxito cómico). CHUECA. — Cristalina (hermanas Alvarez Quintero). ESLAVA. — Yo quiero ser vedette! (clamoroso éxito de risa). ESPAÑOL. — (Refrigerado.) — Yerma (de García Lorca; gran éxito). PUENCARRAL. — Talofa-Li (extraordinario éxito cómico). JOAQUIN DICENTA. — Las faldas (graciosísima revista). LARA. — La marimandona (creación de Loreto Prado). LOPE DE VEGA. — (Refrigerado.) — ¡Qué más da! (éxito extraordinario).

MARAVILLAS. — Las Leandras (famosísima revista). MARTIN. — Las ametralladoras (triufo enorme). PARDINAS. — La generala (gran éxito). PAVON. — ¡El, mi hijo! (gran éxito). — Viernes, estreno, Tirada en la vida. PROGRESO. — La Dolores (de José Felid y Codina). TEATROS DE VARIEDADES CALDERON. — 6. Variedades 1938, plasmado en soberbios cuadros, en los que intervienen La Yankee, Carmen Flores, Arthur, Carmelita Sevilla, Lerin, Marujita Periza, Los Farman, Conchita Muñoz, Orquesta Calderón, Celia Ripoll, Consuelito Zamora, Carmencita López, Finita Odeón, Jerezana y Macarena, Marchena, Carmelita Caballero, Inesita Pena y Orquesta Palermo. VARIEDADES. — 4,45 y 7, extraordinario programa de grandes atracciones, Moreno 8, Encarnita Iglesias, Negro Aquilino, Julieta Oliver, José Cepero, Hermanas Mari Gloria, Lorenzo Ruiz, Pilar Escudero, Alfonso Arzu, Juanita Crespo, Lyzán, Paquita Santacruz, Los Yerars, Araceli Corral, María Angeles, Coralillo Granada, Orquesta Florida. ZARZUELA. — (El local más fresco

de Madrid.) — 5. Penúltimo día de actuación de este formidable programa. Carmen de Rosas, Pepita Huelva, Rívia Reyes, Angelita Hernández, Juliana, María Sandra, Elisa de Landa, Julieta Castañón, Cojo de Landa, Mari Paa, Lolita de Málaga, Stela Phary Sisters, Lupe Rivas Caño, Ramper, Estampa madrileña fin de siglo, Amanecer mejicano, Rafael Martínez y Orquesta Renacimiento. CINEMATOGRAFOS A las 5 y 7 de la tarde ASTUR. — Contra el imperio del crimen (James Cagney). AVENIDA. — Crisis mundial (española; Antónia Colomé). BARCELÓ. — El pequeño vagabundo (por Boly Breen; el maravilloso cantante infantil). BILBAO. — Te quiero con locura (Rosita Moreno, Raul Rouven). CAPITOL. — Angelina o El honor de un brigadier (española). DORE. — Contra el imperio del crimen (James Cagney). ENCMIENDA. — Por un perro chico, una mujer y El desierto de la muerte (caballista). FIGARO. — El gran final (Edmund Lowe) y El hijo del finado (caballista). GENOVA. — El hombre del Hispano (en español). GOYA. — María Luisa (opereta). LATINA. — (Refrigerado.) — La Margot del batallón (graciosísima). MONUMENTAL. — Bajo dos banderas (Claudette Colbert, Ronald Colman). PADILLA. — Un amor en España (en español). PALACIO DE LA MUSICA. — Estrictamente confidencial (Myrna Loy, Warner Baxter). ROYALTY. — Rívalos en Singapore (Betty Compson). SALAMANCA. — (Refrigerado.) — Sueños de juventud (Katharine Hepburn, Fred Mac Murray; en español). TETUAN. — Rinconcito madrileño (española). TIVOLI. — Bailes y canciones (magnífica opereta). CINES DE SESION CONTINUA De 11 mañana a 9 noche ACTUALIDADES. — (Refrigerado.) — El triunfo de la carne (emocionante). CALATRAVAS. — (Refrigerado.) — La diosa de la selva (Rochelle Hudson). CARETAS. — Sesenta horas en el cielo (español; por Lope y Alde) y La mentira de la gloria (Jean Parker, Fred Stone). GONG. — Marinela (con las rambas y tangos más en boga). MADRID-PARIS. — (Refrigerado.) — La Venus de oro (Myrna Hopkins, Fay Wray). De 5 tarde a 9 noche BELLAS ARTES. — Farsas de la vida y Elisa (el paraíso de los desnutridos). BENAVENTE. — El vagón de la muerte y Salvad a las mujeres (Laurel, Hardy). CHAMBERI. — El hijo del Carnaval (Ivan Mosjoukine). DOS DE MAYO. — Sueño dorado y Bajo el sol del Oeste (caballista). ELCANO. — Los crimenes del museo (en colores naturales). FLOR. — Un disparo al amanecer y El vaquero de Texas (caballista). HOLLYWOOD. — ¡Abajo los hombres! (español). METROPOLITANO. — El diablo se divide (en español) y Sin patria (caballista). OLIMPIA. — Honorás a tu madre (en español). PLEYEL. — Estafadores en la noche (Jenny Jung). PRENSA. — La loutra del trópico (Marcelle Chantal e Inkinnoff). CINES CON FIN DE FIESTA De 11 mañana a 9 noche PANORAMA. — (Refrigerado.) — Deber y disciplina (Ralph Bellamy) y fin de fiesta, por Les Richards, Marija Vidal y Lolita Ben Omar. De 5 tarde a 9 noche DURRUTI. — La llave de cristal (George Raff), Varietés, por Juan Jiménez, Cuacua; Perico el del Lunar, Lolita Granados, Leonor Camacho. PROYECCIONES. — (Refrigerado.) — Viviendo en la luna (en español; Margaret Sullivan, Henry Fonda), Varietés, por Esther de Guevaras, Rosita Durán, Mari Loren. RIÁLTO. — (Refrigerado.) — Carga- mento macabro (sensacional; por Pope Walbruck) y fin de fiesta, por Pele Lucoena, Patena (hijo), Carmen Numantini y Hermelinda de Montesa. CALLAO. — De 4,30 a 9, programa doble, O todo o nada (James Cagney) y Madame Dubarry (Dolores del Río). Imprenta de LA LIBERTAD Madera, 8

de Madrid.) — 5. Penúltimo día de actuación de este formidable programa. Carmen de Rosas, Pepita Huelva, Rívia Reyes, Angelita Hernández, Juliana, María Sandra, Elisa de Landa, Julieta Castañón, Cojo de Landa, Mari Paa, Lolita de Málaga, Stela Phary Sisters, Lupe Rivas Caño, Ramper, Estampa madrileña fin de siglo, Amanecer mejicano, Rafael Martínez y Orquesta Renacimiento. CINEMATOGRAFOS A las 5 y 7 de la tarde ASTUR. — Contra el imperio del crimen (James Cagney). AVENIDA. — Crisis mundial (española; Antónia Colomé). BARCELÓ. — El pequeño vagabundo (por Boly Breen; el maravilloso cantante infantil). BILBAO. — Te quiero con locura (Rosita Moreno, Raul Rouven). CAPITOL. — Angelina o El honor de un brigadier (española). DORE. — Contra el imperio del crimen (James Cagney). ENCMIENDA. — Por un perro chico, una mujer y El desierto de la muerte (caballista). FIGARO. — El gran final (Edmund Lowe) y El hijo del finado (caballista). GENOVA. — El hombre del Hispano (en español). GOYA. — María Luisa (opereta). LATINA. — (Refrigerado.) — La Margot del batallón (graciosísima). MONUMENTAL. — Bajo dos banderas (Claudette Colbert, Ronald Colman). PADILLA. — Un amor en España (en español). PALACIO DE LA MUSICA. — Estrictamente confidencial (Myrna Loy, Warner Baxter). ROYALTY. — Rívalos en Singapore (Betty Compson). SALAMANCA. — (Refrigerado.) — Sueños de juventud (Katharine Hepburn, Fred Mac Murray; en español). TETUAN. — Rinconcito madrileño (española). TIVOLI. — Bailes y canciones (magnífica opereta). CINES DE SESION CONTINUA De 11 mañana a 9 noche ACTUALIDADES. — (Refrigerado.) — El triunfo de la carne (emocionante). CALATRAVAS. — (Refrigerado.) — La diosa de la selva (Rochelle Hudson). CARETAS. — Sesenta horas en el cielo (español; por Lope y Alde) y La mentira de la gloria (Jean Parker, Fred Stone). GONG. — Marinela (con las rambas y tangos más en boga). MADRID-PARIS. — (Refrigerado.) — La Venus de oro (Myrna Hopkins, Fay Wray). De 5 tarde a 9 noche BELLAS ARTES. — Farsas de la vida y Elisa (el paraíso de los desnutridos). BENAVENTE. — El vagón de la muerte y Salvad a las mujeres (Laurel, Hardy). CHAMBERI. — El hijo del Carnaval (Ivan Mosjoukine). DOS DE MAYO. — Sueño dorado y Bajo el sol del Oeste (caballista). ELCANO. — Los crimenes del museo (en colores naturales). FLOR. — Un disparo al amanecer y El vaquero de Texas (caballista). HOLLYWOOD. — ¡Abajo los hombres! (español). METROPOLITANO. — El diablo se divide (en español) y Sin patria (caballista). OLIMPIA. — Honorás a tu madre (en español). PLEYEL. — Estafadores en la noche (Jenny Jung). PRENSA. — La loutra del trópico (Marcelle Chantal e Inkinnoff). CINES CON FIN DE FIESTA De 11 mañana a 9 noche PANORAMA. — (Refrigerado.) — Deber y disciplina (Ralph Bellamy) y fin de fiesta, por Les Richards, Marija Vidal y Lolita Ben Omar. De 5 tarde a 9 noche DURRUTI. — La llave de cristal (George Raff), Varietés, por Juan Jiménez, Cuacua; Perico el del Lunar, Lolita Granados, Leonor Camacho. PROYECCIONES. — (Refrigerado.) — Viviendo en la luna (en español; Margaret Sullivan, Henry Fonda), Varietés, por Esther de Guevaras, Rosita Durán, Mari Loren. RIÁLTO. — (Refrigerado.) — Carga- mento macabro (sensacional; por Pope Walbruck) y fin de fiesta, por Pele Lucoena, Patena (hijo), Carmen Numantini y Hermelinda de Montesa. CALLAO. — De 4,30 a 9, programa doble, O todo o nada (James Cagney) y Madame Dubarry (Dolores del Río). Imprenta de LA LIBERTAD Madera, 8

VENDO MAQUINA DE ESCRIBIR. JAIMES GENERAL POLIER, 11

ENFERMEADES secretas, urinarias, sexuales. Clínica especializada, curaciones garantizadas. Hortaliza, 30. DENTISTAS DENTISTA. Cristóbal. Calle Astor, 33; teléfono 20603. FILATELIA COMPRO, vando, cambio sellos España, Extranjero; pago bien. Rodríguez Tejero, Gómez Baquero, 24. COMPRO sellos colecciones; pago bien. Montero. Paseo Santa María Cabeza, 17. SASTRES MAGNIFICAS hechuras, 65 pesetas. Fuencarral, 40. VENTAS CHINGHES las mata Kiki; insecticida infalible. Traed envase. Rívia, 19.

LOS TRIBUNALES DE JUSTICIA

En la causa contra los 195 inculcados de alta traición se han dictado 23 sentencias de pena de muerte

El fallo del Tribunal

A las ocho y media de la mañana terminó ayer la deliberación del Tribunal ante el que se ha visto la causa contra los 195 procesados por los delitos de alta traición y espionaje.

La sesión comenzó a las siete y media de la tarde del lunes. Duró, por lo tanto, trece horas. Casi todo el tiempo fué invertido en la lectura de la voluminosa acta del juicio oral, que consta de sesenta pliegos. Terminada dicha lectura, y formalizado el documento con las firmas, que ascienden a unas doscientas cincuenta, se hizo pública la sentencia, por la cual se condena a la pena de muerte a los inculcados Miguel Cortés Rubio, Francisca Martínez Ramírez (Fany), Jerónimo López Batanero, José Barrios Masnou, Julián Estévez Benito, Emilio Barrera Maldonado, Rafael Cordero Burriaga, José Moreno Siles, Antonio Ariza González, Manuel Fisac Martínez, Gerardo Gamito González, José García Mauriño, Antonia Larios Alonso, Florentino López González, Dolores Lúez Mendizábal, Pedro Martín Pérez, Angel Martín Merino, Antonio Naranjo Sibillanes, Luis Paz Zamorra, Manuel Villafraña Muñoz, Salvador Rodríguez Chicano, Anastasio Luis Trullero y Carlos Alfonso Sanz.

A treinta años de internamiento en campo de trabajo, a Esteban Cura Cura, Joaquín Escobar Asuar, Victoriano Lobo García, Fulgencio Lozano Serrano, Lorenzo Méndez Calvo, Juan Moles Bauja, Pedro Jesús Ortega, Filomena Serrano Ramírez, Antonio Martínez Peinado, Ernesto Marrupe y Alvaro Rico Fernández.

A la de veinticinco años, también de internamiento en campo de trabajo, a Ramón Martín, Cristiano López, Jacobo Portillo, Alfredo Sáinz Crespo, Marciano Jiménez Martín y Ruiz Ruiz.

A veintidos años, a Luis Echevarría Lecuna y Juan Iniesta Clemente.

A veinte años, a Ramón Esteban Rodríguez, Pedro Clares Llovet, Angel Losada Vázquez, Carlos Núñez Maritégui, Carmela Rosillo y Enrique Sáinz de la Torre.

A dieciocho años, a José Díaz Rebollo, José Recio Hernández, Cándido Santos Andreu, Celestino Vázquez Regadera y Andrés Zarzalejo Sánchez.

A quince años, a Manuel Arias Díaz, Justo Gálvez Barroso, Juan Maña Escrivá, Carmen García Alvarez, Bernabé Bravo Díaz, Julio Infante, Casto Marichalar González, Juan Recio Fernández, Narciso Pujol Busot y Tomás Bertolin Pastor.

A catorce años, a Juliana Hidalgo Barrios, Marcial La Hera Barlet, José Moles García y Daniel Silva Franco.

A doce años, a Ezequiel González Bermejo, Antonio Santamaría Tomé, Mariano Antolin Martínez, Teresa Vallos Rueda, Teodosio Díaz Calonge, Antonio Juárez Núñez, Francisco Segovia Rodríguez y José Muñoz Valcárcel.

A nueve años, a Manuel Carpio, Miguel Fernández Codiño, Cecilio Fonseca Martínez y Tomás González Sena.

A ocho años, a Enrique Morales Jara de Rey, Manuel Cerradilla, Pedro Álvarez Cortés, Apolinar Blas Matamala, Juan Marticorena Zappini y José Romero Ferrer.

A seis años y un día, a Andrés Izcarrá Pérez, Ramón Gordá Valenzuela, José Fragoas Franco, Emilio Coronado Ramírez, Manuel Cantos, Luis de Rosa Pérez, Daniel Allarencos Cid, Felipe Aragón Ruiz, Rufino Aragón Toledano, Francisco Zalcarra Román, José Bernal Sanz, Eduardo Bonachera, Jesús Blanco Fernández, Manuel Herranz Baquero, Pedro del Castillo Robledano, Graciliano Coboleda García, Abelardo Cuesta Gimeno, Juan Blasco Ramos, Francisco Galvá Bermejo, Domingo García Carrasco, Pedro García, Amalia García Monje, Regina Gómez García, Justiniano González Fernández, Ezequiel González, Antonio González Lasiera, Enrique Guerrero Cuero, Agustín Gordás Cano, Jesús Justo Sánchez, Rafael López Bernardo, Fernando López de la Osa, Juan Manrique Alzaru, Francisco Martínez Orozco, Simón Martínez Sánchez, Brígido Mata Nuñez, Enrique Muñoz Areño, José Joaquín Perales Gay, Manuel Nieves Ramírez, Modesta

...